

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

Посвящается памяти судьи Международной категории В.А.Виноградова

Владимир Виноградов.

Личность на фоне эпохи

Владимир Виноградов появился на свет в Ленинграде в непростое межвоенное время 31 июля 1929 года. Страна еще не восстановилась после революции и гражданской войны, но уже провела ликвидацию безграмотности и активно начала индустриализацию. Множество суровых испытаний прошлось пройти нашей стране и нашему народу. И эти испытания с честью были выдержаны поколением Победителей, поколением Владимира Александровича Виноградова.



Жизнь и судьба Владимира Александровича была неразрывно связана с волейболом, а ведь для города на Неве они практически ровесники. Первый в Ленинграде матч состоялся весной 1928 года. Газета «Спартак» пишет об этом событии: *«После оживлённой подготовки 16 мая начался, наконец, 1-й в истории спортивной жизни Ленинграда волейбольный розыгрыш. Всего записалось около 20 клубов, выставивших по одной мужской и женской команд. В виду недостатка судей, календарь начал лишь в первой группе, куда вошли ЦДФК (Центральный дом физкультуры), «Динамо», «Пищевкус», ССТС (Спортивный союз торговых служащих), «Красный пutilовец», «Отхозком» и ГИФО (Государственный институт физического образования). Специальных площадок оказалось всего две, на остальных комбинируют, привязывая сетку чуть ли не к дереву. Надо сознаться, что*

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

сейчас ещё игра представляет довольно слабое зрелище, особенно в женских командах. «Гашение» мяча – соль техники волейбола почти везде отсутствует, играют «перекачкой» в ожидании пока противник потеряет мяч или пустит его в сетку. Исключения, пожалуй, представляет мужская команда ГИФО, составленная из игроков – приезжих в Ленинград и давно знакомых с игрой. Надо думать, что через несколько игр техника повысится, кстати, приходится отметить крупнейшую помеху в развитии техники – мяч, употребляемый клубами для волейбола, недопустимо тяжёл, так что руки игроков, ударив по мячу, покрываются синяками, и приходится думать лишь о том, как бы ухитриться перебить мяч к противнику, не помышляя о тонкостях техники. Это тем страннее, что в магазинах (например, «Динамо») имеются специальные покрышки. Высота сетки, очевидно, прикидывается на глазок и в разных клубах различная. Нет сомнения, что эти недостатки изживутся, как только клубы начнут серьёзно культивировать волейбол».

Вообще 30-е годы для Северной Пальмиры – время насыщенное и интересное. В город возвращаются его жители, мирная жизнь, вера в светлое будущее, проходят парады физкультурников и рабочих на Дворцовой площади, приходят и укореняются идеалы социализм. Стадион имени В.И. Ленина (будущий Петровский) собирает десятки тысяч футбольных болельщиков. В 1935 году на нем прошел первый матч по-новому для молодой советской страны виду спорта – регби. Но став свидетелем первых волейбольных матчей, совсем юный Владимир навсегда остался верен летающему мячу.

Мирную жизнь прервала война. Когда она началась Володе Виноградову еще даже не исполнилось 12 лет. 8 сентября 1941 года фашистские захватчики окружили город. Началась блокада. 900 дней и ночей город героически

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

оборонялся, сопротивляясь голоду и морозам, побеждая смерть... И Ленинград выстоял. За это пришлось заплатить огромную цену: 645 тысяч человек не вернулись в свои дома, к мирной жизни, навсегда остались героическими защитниками Ленинграда. Утраты постигли и семью Владимира...

В 1942 году, в неполные 13, Володя устроился работать на завод «Электроаппарат», переоборудованный под ремонт военной техники. Смена продолжалась 13-14 часов, норма хлеба день ото дня снижалась и в самую суровую зиму 42 года составляла всего 125 грамм хлеба. Из жмыха, опилок и машинного масла. А на семью была всего 1 иждивенческая карточка...

Казалось — солнце не взойдет.

Навеки ночь в застывших звездах,

навеки лунный снег, и лед,

и голубой свистящий воздух.

Казалось, что конец земли...

Но сквозь остывшую планету

на Ленинград машины шли:

он жив еще. Он рядом где-то.

На Ленинград, на Ленинград!

(Ольга Берггольц, Ленинградская поэма)

Прошедшие войну не любят о ней вспоминать. Лишь на Ленинградский день победы, 27 января, в кругу близких друзей Владимир Александрович позволял себе скупые воспоминания о блокадном городе: «*Тогда никто не думал, что каждый день вершился подвиг, что каждый день на наших глазах и нашими руками творится история. Мы просто жили и работали*».

К мирной жизни страна начала возвращаться уже в 1945 году. Перед людьми стояли масштабные задачи: нужно было восстановить страну,

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

лежавшую в руинах. 1710 разрушенных сел и деревень, более 5000 промышленных предприятий, миллионы подсобных хозяйств. Но у жизни были свои планы: новое испытание, голод 1946 года.

В эти тяжелые годы Владимир Виноградов (ему уже 17) продолжает работать на родном для себя заводе, который постепенно начинает выпускать мирную продукцию. «Электроаппарату» Виноградов В.А. отдаст всю свою жизнь, пройдя путь от рабочего до начальника производства и оставив его только в 2007 году, в возрасте 78 лет выйдя на пенсию. Всем казалось, что это было настоящее призвание.

Но по словам самого Владимира Александровича истинное дело его жизни – это волейбол. В 1947 году начав работать в спортивном обществе «Труд» судьей по спорту Владимир Александрович за четверть века прошел путь до судьи международной категории.

В эти годы Виноградов В.А. получает техническое образование, в 1959 году заканчивая электромеханический техникум, диплом которого необходим для дальнейшей работы на заводе. Страна активно строит социализм, во всех уголках советского союза появляются новые



промышленные предприятия. Загорается факел на Западносибирском металлургическом комбинате, Ярославском нефтехиме, выдает свою первую продукцию завод «Ротор». Сам Владимир Александрович об этом периоде своей жизни говорил так: *«Мы все были объединены идеей победы социализма в нашей стране. Догнать и перегнать Америку. Мы знали, что живем в величайшем государстве. И каждый вносит свой посильный вклад в его*

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

индустриальную мощь. Жили гордо. С высоко поднятой головой. С гордостью»

Экономический подъем и рост населения сопровождался и физкультурным бумом. На каждом предприятии и в каждом учреждении существовали свои спортивные общества. Спорт пришел в каждый коллектив.

В 1964 году Владимир Виноградов удостоен Всесоюзной судейской категории. Одновременно с этим оканчивает Государственный институт физической культуры имени П.Ф. Лесгафта. Спустя 8 лет успешно проходит международный семинар и становится судьей Международной категории.

Философия судейства арбитра Виноградова, по его словам, была «игроцкая»: «*Самое главное – это сохранить мяч в игре. Если ошибку видят только судья, если она незаметна болельщику, сидящему на последнем ряду, нужно дать командам играть. Игроки и тренеры прошли большой путь, долго и упорно трудились перед каждым матчем, ломать их игру просто нельзя. Все должно быть ради того, чтобы матч состоялся, а мяч летал над сеткой».*



Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел



Про международный судейский опыт Владимир Александрович всегда много и интересно рассказывал, отмечая, свои принцип: «*самое главное всегда помнить, что ты представляешь советский волейбол и ленинградскую коллегию судей, одну из лучших в стране*».

Эти слова Виноградова были непростыми. Звание советского спорта – это не просто красивая метафора и яркий образ. Это, прежде всего, дисциплина и выдержка, порядочность и верность, честь и достоинство. А ленинградский судья – это пример высокой культуры и безусловного профессионализма. Этими наставлениями он всегда делился с молодыми арбитрами.

Судейская биография Владимира Виноградова насчитывает несколько сотен международных матчей на Чемпионатах Европы и мира; игры спартакиад народов СССР, Чемпионатов и Кубков нашей страны. В 1981 после победоносной для нашей страны Олимпиады Владимир Александрович становится председателем Ленинградской коллегии судей и занимает этот пост до 2008 года. За этот период были подготовлены многие судьи международной и всесоюзной категории. Когда Владимиру Александровичу задавали вопрос об учениках, он отвечал: «*Я бы хотел, чтобы все те, с кем я встречался на волейбольных площадках поняли одну простую истину: реноме волейбольного арбитра – это его*



Владимир Виноградов. Личность на фоне эпохи

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

чувство игры, общая культура и интеллект. И все, кто принял эту мысль от меня – являются для меня учениками»

События рубежа 80-90 годов прошло века вновь принесли в судьбы нашей страны испытания. Распад Советского союза, строительство новой России сопровождались карточной системой, экономическими и социальными неурядицами. И вновь ленинградец Виноградов В.А. с честью выдерживает все выпавшие на его судьбу и судьбу страны испытания. 8 лет, с 1984 по 1992



год работает в составе арбитражной комиссии ЕКВ. А возглавляемая им Коллегия судей Санкт-Петербурга держит высокую планку судейского мастерства, занимая лидирующее

место по количеству судей в Высшей лиге Советского Союза и Суперлиги России. Проводятся международные семинары, организуются Игры доброй воли, этапы мировой серии по пляжному волейболу. И везде на главном судейском мостике находится Владимир Александрович.

Для всех тех, кому посчастливилось работать вместе с Владимиром Александровичем, он оставил самые светлые чувства и воспоминания. Безграничная преданность игре, мудрость и высочайший профессионализм –

Всероссийская коллегия судей по волейболу

Исторический раздел

вот, что отличало нашего Учителя. И эти качества он стремился привить всем волейбольным арбитрам.

Человек своей уникальной эпохи, Почетный спортивный судья СССР и России, Владимир Александрович был такой же масштабной личностью, как и героической свершения его времени.



1929 - 2023

Материал подготовлен Исторической комиссией Президиума ВКС.

Автор текста: О. Федоров, арбитр всероссийской категории,

доктор педагогических наук, профессор, г. Санкт-Петербург

Фотографии: из открытых источников